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Redegørelse til høring over valgklage (ISM) Id nr.: 180628 
 
Tak for jeres henvendelse af 14. juni 2024. Vi fremsender hermed redegørelse i forbindelse 
med høring over valgklage Id nr.: 180628. 
 
Valgsekretariatet har i forbindelse med redegørelsen gennemgået afstemningsbogen, hvor der 
er lavet et notat under forløbet af afstemningen, hvor der forfaldt følgende, som gav anledning 
til bemærkninger: 
 
”En borger henvender sig for at stemme sammen med sin ægtefælle. Borgerens mand er uden 
tale og sprog. Ægtefællen vil ”stemme” for ham uden andres tilstedeværelse. Jeg afviser i 
første omgang, at manden kan stemme, da han ikke kan udtrykke sig ifølge konen. Efter 
afvisning kommer konen ind igen og beder om en klagevejledning. Efter nærmere overvejelser, 
taler vi om at det kan godkendes hvis manden er i stand til at nikke ”ja” til at konen må sætte 
kryds. Vi går to ud til bilen, og konen hjælper sin mand med at stemme (forinden havde han 
nikket ja til spørgsmålet). Konen fik klagevejledningen. 
 
Derudover har valgstyrerformanden fremsendt en yderligere udtalelse på baggrund af 
valgklagen og følgende er fremkommet:  
 
”Jeg overvejede flere gange ved opslag i vores info mappe om borgeren havde ret til at 
stemme eller ej. Min første afvisning skyldes at konen starter dialogen med at sige at hendes 
mand intet sprog har, jeg spurgte til om han via hjælpemidler kunne pege eller vise hvor han vil 
stemme. Konen oplyste at han kun kunne kommunikere via hende og ingen andre ville kunne 
forstå ham. Jeg spurgte om vi kunne gå med ind i stemmeboksen, men det afviste konen også. 
Da konen kommer tilbage meget oprørsk og spørg efter klagevejledning, går jeg igen i dialog 
med hende. Hun oplyser at de i de sidste 24 år ikke har haft denne problematik som jeg stiller 
dem i. Efter dialog spørg jeg om manden kan nikke hvis jeg spørg ham om konen må hjælpe 
ham. Vi aftaler at jeg og 1 valgstyrere går med ud i bilen og jeg spørger manden om det er 
okay at hans kone hjælper ham. Manden nikker og siger en lyd, hvorefter vi vender ryggen til 
og konen hjælper manden. Jeg syntes det var en meget svær sag og beslutte hvad der var 
korrekt i forhold til mandens vanskeligheder”. 
 
I det Borgmesteren er nævnt i valgklagen, har valgsekretariatet ligeledes bedt denne om at 
fremkomme med en udtalelse om episoden. Borgmesteren udtaler: ”jeg overhørte ikke 
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samtalen mellem borgeren og personalet på valgstedet. Det så dog ud som om der blev talt 
stille og dæmpet fra personalets side. Borgeren var frustreret over den indledende afvisning. 
Det er min opfattelse at situationen blev løst og borgeren fik lejlighed til at stemme fra sin bil” 
 
Det er valgsekretariatets opfattelse, at personalet på valgstedet har handlet som reglerne 
foreskriver. At borgeren/vælgeren har en oplevelse af, at der er nedværdigende tale fra 
personalet, tages naturligvis til efterretning.  
 
Kopi af redegørelsen er tillige sendt til Vordingborg Kommunes valgbestyrelse.  
 
Hvis der er spørgsmål til ovenstående, er I velkommen til at kontakte mig på tlf. 55362725 
 
Venlig hilsen 
 
 
Pernille Mantzius Jepsen 
Valgsekretariatet  
 


